Bedienungsanleitung
fiir Sonder-Rechenstab

BINDER
MAGNETE

Dieser Rechenschieber hat gegeniber
einem Normalschieber lediglich eine
andere Anordnung der verschiedenen
Skalen sowie eine x* Skala und zwei
Sonder-Skalen die ebenfalls x* bzw.
% entsprechen. Die Anordnung wurde =
getroffen, damit man neben den nor-
malen Rechnungen auch aus der Zahl
der Schaltvorgénge pro Stunde (S/})
und der Einschaltdauer (t.) die rela-
tive Einschaltdaver (%, ED) z. B. fur
Hubmagnete ermitteln kann. Uber die
C-Skala |68t sich auchnoch die Pausen-
zeitt, = t, (C-1) errechnen. Selbst-
verstdndlich kann man auch aus %, ED

— und_t, die zulgring Schallzghli Sl o

de ermitteln. >

l])ie obere Hadlfte, also oberhalb der
= Teilung, ist fir die °/, ED Rechnung

vorgesehen. Die x* Skala kann auch
fir andere Zwecka benutzt werden,
z. B. bei der Ermiitlung von 3yx 4

oder 4¥x 3 .
Beispiele:
1.) Gegeben: 200 Schaltungen

pro Stunde
ty:= S sek

Gesucht: 9, ED und ie

Stelle 1 der x* Skala der Zunge
(s’h/\) auf den Wert 200 der

x* Skala des Karpers.

2).

Stelle den Laufer Strich t, mit
Pfeilspitze auf 5 der x* Skala der
Zunge. Llies am Léufer Strich mit
Pfeilspitze 9, ED auf Sonderskala
den Wert ~ 28 %, ED ab. Am
selben Strich auf der C-Skala liegt
der Wert 3,6.

Also :

rel. Einschaltdaver ~ 28 9/,

Stromlose Pause

to = 1, (3,6=1) = 13 sek

Gegeben: ED = 40 9,
t, = 1,2 sek

e

Gesucht:  Mindesterforderliche
Pausenzeit t, und
zuldssige Schalt-

haufigkeit S/,.

Stelle Léauferstrich 9, ED auf Son-
derskala 9%, ED bei 40 ein. Lies
an C-Skala den Wert C = 2,5

ab zur Ermittlung von toe

Stelle 1,2 auf x4 Teilung der

Zunge unter Pfeilspitze t, des
Laufers. Lies bei ﬂ/\ den Wert
for die gesuchte Schalthdufigkeit

auf der 104 Skala desKérpersab.

Also:

Pausenzeit t,=12-(25-1)
= 1,8 sek

Schalthdufigkeit = 1200 S/,

3.) Gegeben: 700 S/, 59, E

Gesucht: ts und i

Sicile. Lautero e auf 5§

der Sonderskala ?/, ED. Lies auf

C-Skala den Wert 20 ab.

Slelleﬂ/\ der x* Skala der
Zunge auf 700 der x* Teilung des
Kérpers. Direkte Ablesung von
f, ist nicht mdglich. Verschiebe
darum die Zunge um 1 Zehner-
potenz nach links, also 10 der
Zunge unter 70C auf der Korper-
Skala, dann ist 1 als 1077 ynd
10 als 1 zu lesen. Lies am L&ufer-
strich t_ unter Pfeilspitze aufZun-
genskala den Wert ~ 2,6 - 107 .
= 0,26 ab.

Danach :
Einschaltdauer t, ~ 0,26 sek

Pausenzeit o = 0,26 -19 ~ 4,94
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a = Ansprechverzug ab cd

b = Hubzeit 7 Hubwe Ldngste ununterbrochene
O #ib=AgEugaet Einschaltdauer (sek) bei
) gl J| S
- 100% ED| 40%ED| 25%ED|5% ED|  § L0
: t
¢ = Klebezeit I~ EIN LQ% AUS Dauerbetr. 120 75 15
d = Rucklaufzeit tp .
¢ + d=Abfallzeit L— Spleldauer 100 % —= (Spieldauer 300 sek)
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